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Κύριε Υπουργέ, 
Κυρίες και κύριοι,  
 
Είναι πλέον γεγονός ότι βρισκόµαστε µπροστά σε τεράστιες προκλήσεις όσον 
αφορά τη χώρα µας αλλά και την Ευρωπαϊκή Ένωση γενικότερα.  

 
Τα επίσηµα στοιχεία των διεθνών και των ευρωπαϊκών οργανισµών 
επιβεβαιώνουν αυτό που όλοι γνωρίζουµε :  ότι η ατζέντα της Λισσαβόνας δεν 
υλοποιείται όπως έχει συµφωνηθεί και ότι ειδικά η χώρα µας συγκαταλέγεται 
ανάµεσα στις χώρες µε τη χαµηλότερη επίδοση στην ικανοποίηση των 
στόχων που τέθηκαν σε αυτήν.  
 
Σύµφωνα και µε την έκθεση Wim Kok, αν δεν επιταχύνουµε την υιοθέτηση 
των συµφωνηθέντων, δεν θα καταφέρουµε να καλύψουµε τη διαφορά 
ανταγωνιστικότητας που έχουµε σε σχέση µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 
χώρες.  
 
Είναι γεγονός ότι η χαµηλή κατάταξη στις περισσότερες εκθέσεις ∆ιεθνούς 
Ανταγωνιστικότητας περιορίζει τις δυνατότητες προσέλκυσης περαιτέρω 
παραγωγικών επενδύσεων.  
 
Η ανάγκη λοιπόν άµεσης και αποτελεσµατικής εφαρµογής της στρατηγικής 
της Λισσαβόνας στην Ελλάδα είναι  περισσότερο επιτακτική σε σχέση µε τα 
υπόλοιπα κράτη µέλη. Βασιζόµενοι ταυτόχρονα   σε µία οικονοµία της 
γνώσης, ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η επίσπευση της υλοποίησης της στρατηγικής 
αυτής αποτελεί ευκαιρία για τη χώρα µας, ώστε να προωθήσει την ουσιαστική 
σύγκλιση και να θέσει τις βάσεις για µία πορεία συνεχούς βελτίωσης των 
επιδόσεών της. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί: 
 
 Αναπτύσσοντας ένα κατάλληλο πλαίσιο σταθεροποίησης των µακρο– 

οικονοµικών πολιτικών και περιορίζοντας τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα 
 Επιτυγχάνοντας και συντηρώντας υψηλούς  ρυθµούς  ανάπτυξης  
 Εκσυγχρονίζοντας το  κοινωνικό µοντέλο 
 Επενδύοντας στις γνώσεις και δεξιότητες του ανθρώπινου δυναµικού  
 Περιορίζοντας την ακαµψία της αγοράς εργασίας όπου εµποδίζει την 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων 
 
Η ενθάρρυνση λοιπόν της επιχειρηµατικότητας οφείλει να γίνει ο 
ακρογωνιαίος λίθος της επίτευξης των στόχων αυτών και οι κοινωνικοί εταίροι 
και η δηµόσια διοίκηση  καλούνται και δύνανται να συµβάλλουν στη 
δηµιουργία του απαιτούµενου ευέλικτου και ανταγωνιστικού περιβάλλοντος. 

   
Παράλληλα, το αίτηµα για µεγαλύτερη υπευθυνότητα έναντι της κοινωνίας και 
της πολιτείας ωθεί τις επιχειρήσεις να επανεξετάσουν τις στάσεις και τις 
προσεγγίσεις τους και να προσαρµοστούν αλλά και να προετοιµαστούν για τις  
νέες προκλήσεις και  ευκαιρίες. Στο σηµείο αυτό οφείλω να σηµειώσω ότι η 
τάση για µεγαλύτερη υπευθυνότητα δεν σηµαίνει ότι το κέρδος για την 
επιχείρηση πρέπει να περιορισθεί. Απλώς η δηµιουργία κέρδους 
επαναπροσδιορίζεται, µπαίνει σε καινούριες βάσεις υπό το πρίσµα νέων 
δεδοµένων και των διεθνών λογιστικών προτύπων,  και σε καµία περίπτωση 
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δεν χάνει την πρωτεύουσα σηµασία για κάθε επιχειρηµατική δραστηριότητα 
και επένδυση. 
 
Οι νέες έννοιες της κοινωνικής ευθύνης των επιχειρήσεων, της ηθικής 
συµπεριφοράς τους, της εξυπηρέτησης του πελάτη, της κοινωνικής 
δικαιοσύνης, της επιχειρηµατικής διοίκησης, των σύγχρονων εργασιακών 
σχέσεων, της ανάπτυξης της τοπικής κοινότητας και της διά βίου µάθησης 
αποτελούν όλες αντανάκλαση της ίδιας βασικής αρχής: υπευθυνότητα 
απέναντι σε όλους τους άµεσα ενδιαφερόµενους (stakeholders).  
 
Ο όρος «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη», γνωστός πλέον στους 
περισσότερους σύγχρονους managers, συνδέεται στενά µε την έννοια της 
«τριπλής προσέγγισης» (triple bottom line approach), σύµφωνα µε την οποία 
για να είναι µία εταιρεία βιώσιµη και αποτελεσµατική πρέπει : 
• να είναι οικονοµικά ασφαλής 
• να ελαχιστοποιεί τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις και  
• να δρα, λαµβάνοντας σοβαρά υπόψη την κοινωνία µέσα στην οποία 

ενεργοποιείται, καθώς και τις προσδοκίες της κοινωνίας.  
 
Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη βασίζεται στις τρεις αυτές διαστάσεις, οι οποίες 
δεν είναι µόνο αλληλένδετες, αλλά και αλληλοεξαρτώµενες. Το σηµαντικότερό 
της χαρακτηριστικό αποτελεί η σταδιακή µετατόπιση του κέντρου του 
επιχειρησιακού ενδιαφέροντος από τους µετόχους στο ευρύ φάσµα των 
stakeholders και από τη µονοµερή επιδίωξη του οικονοµικού οφέλους στην 
πολύπλευρη αντιµετώπιση της αειφορίας.  
 
Πρόκειται για µία προσέγγιση διαχείρισης η οποία εµπλουτίζει την 
ανταγωνιστικότητα, την κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική προστασία.  
 
Η εµπιστοσύνη των πολιτών στις πρακτικές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
των  επιχειρήσεων δείχνει να αυξάνεται. Η εκπαίδευση αποτελεί και πρέπει να 
αποτελεί υψηλή προτεραιότητα αλλά απεδείχθη και πετυχηµένο εργαλείο 
ανάπτυξης  σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες όπως η Ιρλανδία, η Ολλανδία, η 
Φινλανδία.  
 
Οι Ευρωπαίοι πολίτες τοποθετούν το «περιβάλλον» ψηλά στην κλίµακα των 
προτεραιοτήτων τους, καθώς η προστασία του περιβάλλοντος αναδεικνύεται 
σε ένα από τα κυριότερα προβλήµατα, που καλείται η επιχειρηµατική 
κοινότητα να αντιµετωπίσει, ενώ αναγνωρίζεται ότι το ευρωπαϊκό µοντέλο 
ανάπτυξης δεν είναι δυνατόν να στηρίζεται στην εξάντληση των φυσικών 
πόρων και στην υποβάθµιση του περιβάλλοντος.  
 
Για να µπορέσουµε να γίνουµε πιο ανταγωνιστικοί θα πρέπει να 
συνεργαστούµε µε έξυπνο τρόπο. Οι πετυχηµένες επιχειρήσεις βασίζονται 
στη στενή οµαδική εργασία τόσο ανάµεσα στους stakeholders όσο και µεταξύ 
της διοίκησης και των εργαζοµένων.  
 
Στον ΣΕΒ πιστεύουµε στις αρχές του επιχειρηµατικού ήθους και της εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης. Ταυτόχρονα, ενισχύουµε τον κοινωνικό ρόλο των 
επιχειρήσεων και προβάλλουµε τη σηµαντική συνεισφορά των µελών µας στο 
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κοινωνικό σύνολο. Ενθαρρύνουµε όλα τα µέλη µας να συµπεριλάβουν στην 
εταιρική τους στρατηγική θέµατα που άπτονται της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης, να υιοθετήσουν κανόνες εταιρικής διακυβέρνησης και να 
ευαισθητοποιηθούν στα θέµατα της αειφόρου ανάπτυξης, µε σεβασµό στο 
φυσικό µας περιβάλλον. 

  
Για να είναι επιτυχείς αυτές οι δράσεις, όµως, πρέπει να αναπτύσσονται 
εθελοντικά από τις επιχειρήσεις,  καθώς οι προσπάθειες ρύθµισής τους σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ήταν αντιπαραγωγικές, γιατί θα κατέπνιγαν 
τη δηµιουργικότητα και την καινοτοµία στις επιχειρήσεις που τις προωθούν, 
και θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε ασυµβίβαστες προτεραιότητες για τις 
επιχειρήσεις, που λειτουργούν σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές. 
 
Οι σχετικές ενέργειες θα πρέπει να είναι προσαρµοσµένες στα συγκεκριµένα 
χαρακτηριστικά κάθε επιχείρησης και στις συγκεκριµένες τοπικές συνθήκες, 
καθώς νοµοθετικά καθοριζόµενες υποχρεώσεις θα αλλοίωναν το νόηµα και, 
κατ’ επέκταση, την ουσία της κοινωνικής υπευθυνότητας. 

  
Η κοινωνικά υπεύθυνη συµπεριφορά αποτελεί έναν τρόπο παροχής 
προστιθέµενης αξίας τόσο στην επιχείρηση όσο και στην κοινωνία. Τα 
επιχειρηµατικά οφέλη µπορεί να είναι µετρήσιµα, βάσει της ύπαρξης 
υψηλότερων κερδών ή αυξηµένων πωλήσεων, τις περισσότερες περιπτώσεις 
όµως είναι η καινοτοµία για άυλα και, εποµένως, είναι δύσκολο να 
εκφραστούν ποσοτικά τα οφέλη της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και 
πολιτικής.   
 
Βασικό, επίσης, στοιχείο της βιωσιµότητας της κοινωνικά υπεύθυνης 
πρακτικής αποτελεί αναµφισβήτητα το γεγονός ότι η «ενασχόληση» της 
επιχείρησης δεν θα πρέπει να είναι µία ευκαιριακή, περιστασιακή δράση αλλά 
µία µακροπρόθεσµη δέσµευση. Η ιδέα της συνεχούς βελτίωσης και µάθησης 
εγκλείει ευκαιρίες από πλευράς ανάπτυξης νέων αγορών και νέων προϊόντων, 
καθώς οι περισσότερες επιτυχηµένες επιχειρήσεις εστιάζονται στην ποιότητα 
και στην καινοτοµία. 
  
Στην εποχή µας, η έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης δηµιουργεί 
συγκριτικό πλεονέκτηµα για την επιχείρηση, η οποία καλείται να 
επαναπροσδιορίσει και να διαµορφώσει την επιχειρηµατική της στρατηγική, 
ενσωµατώνοντας τις σύγχρονες αντιλήψεις και αποκτώντας, µε αυτόν τον 
τρόπο, νέα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα σε ένα παγκόσµιο περιβάλλον, που 
διακρίνεται µεν από τις συνεχείς και αστάθµητες µεταβολές, αλλά ταυτόχρονα 
εµφανίζεται να επηρεάζεται όλο και περισσότερο από παράγοντες και 
παραµέτρους κοινωνικού χαρακτήρα και περιεχοµένου.  
  
Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη θεωρείται από πολλούς ως ένας από τους 
σηµαντικότερους συντελεστές για την πρόοδο της ευρωπαϊκής απασχόλησης 
και της κοινωνικής συνοχής. Όλοι επιθυµούµε µια Ευρωπαϊκή Ένωση πιο 
ανταγωνιστική, που προωθεί την κοινωνική συνοχή  δηµιουργώντας τις 
κατάλληλες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας η οποία 
είναι και ο µόνος βιώσιµος γνωστός τρόπος για να δηµιουργηθούν 
περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας.  


